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AUTOBUSOVÝ ZDRAVOTNICKÝ PRAPOR A:r IEHO ÚKOLY

Podplukovník MUDr; Ian KRŠKA, podplukovník josef LOUCKÝ, MNO

I. Charakteristika útvaru, jeho Složení
a úkoly jednotlivých Součástí

Autobusový Zdravotnický prapor [Abzpr]
armády [frontu] je největším odsunovým Za-
řízením Zdravotnické Služby pro pozemní od-
sun raněných a nemocných. 'ledním koloběhem
Svých odsunových prostředků je schopen Od-
sunout kolem 2000 raněných.']eho hlavním
úkolem je odsunovat raněné a nemocné Z etap
vojskového týlu [divizních Obvazišt' a samo-
statných Zdravotnických oddílů] do nemocfl~
niěních Základen. Kromě toho můževplnit bud'
v celku, nebo některými Svými Součástmi i ji~
né úkoly, kterými je pověřen zdravotnickou
Správou frontu nebo zdravotnickým oddělením-
armády [účast na přesunech polních`nemoc~
nic, řízení Zdravotnických záloh apod.].

Abzpr armády je obyčejně Zaěleněn do zdra-
votnické Zálohy armády a je v tomto případě
podřízen veliteli Zdravotnické Zálohy. Abzpr
frontu může být Začleněn do Zdravotnické Za--
lohy ZVláštního" určení frontu a v tom případě
je podřízen -náěelníkovi Zdravotnické Správy
frontu, nebomůže být přidělen jako posilový
prostředek prvosledové armádě a pak je na
dobu svého 'přidělení podřízen veliteli zdra-
votnické Zálohy armády. Pro plnění úkolů je
abzpr armády nebo frontu vybaven kromě
velitelství a odsunových jednotek [2 autobuø
sové a4 1' automobilní rota] ZabezpetˇzovacímiL
jednotkami, jejichž úkolem je provádět ne~
přetržité materiální, technické a Zdravotnické
Zabezpečení všech Součástí praporu. Z odsu-
nových prostředků je abzpr vybaven autobusy,
nákladními automobily a Zdravotnickými au-
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tomobily. Průměrná kapacita jednoho autobusu
je 20 raněných (nemocných), jednoho náklad-
ního automobilu 15 raněných (nemocných),
jednoho Zdravotnického automobilu terénního
[T-805, UAZ] 5 ranënÿch (nemocných), jed-
noho Zdravotnického automobilu silničního
[SŠ-1200) 2 ranění (nemocní).

Velitelství a štáb abzpr odpovídají Za řízení
veškeré činnosti útvaru podle rozkazů nadří-
Zeného náčelníka a Za nepřetržité materiální,
technické a Zdravotnické zabezpečení útvaru.
K tomu Zpracovává potřebnou dokumentaci a
vydává rozkazy jednotlivým jednotkám útvaru.
Musí mít neustálý přehled o činnosti a pohybu
jednotlivých odsunových i dopravních pro-
Středků útvaru, organizovat jejich využití, do-
plňování a odpočinek řidičů. K plánování a
přehledu o využití prostředků zpracovává gra-
fikony přeprav a vyhodnocuje jejich průběh
a skutečné plnění.

Ie-li velitel abzpr pověřen funkcí velitele
nebo Zástupce Velitele Zdravotnické zálohy.
plní jeho štáb ještě další úkoly, vyplývající
Z řízení činnosti celé Zdravotnické Zálohy a
útvarů v ní soustředěných.

K řízení a organizaci materiálního, technic-
kého a finančního Zabezpečení útvaru má ve-
litel abzpr týlovou, technickou a finanční Sku-
pinu, které mají za úkol rozpracovávat a na-
vrhovat řešení k využití a činnosti výkonných
Součástí útvaru v otázkách jeho všestranného
a nepřetržitého zabezpečení podle Své odbor-
nosti.

Zabezpečovací, technické a týlové jednotky
Zabezpečují podle rozkazů velitele útvaru a
podle odborných pokynů příslušných odbor-
ných náčelníků vnitřní chod a pořádkovou
Službu a starají se o materiální, technické
a Zdravotnické Zabezpečení útvaru.

1. Velitelská četa zabezpečuje velitelství a
štáb útvaru po Stránce dopravní, spojovací.
po Stránce udržování vnitřního chodu, pořád-
kové služby a po stránce organizace a prová-
dění Zabezpečení bojové činnosti. K plnění
těchto úkolů má družstva: a) automobilní,
b) Spojovací, c) pořádkové.

a) Automobilní družstvo Zabezpečuje pře-
sun velitelství a štábu útvaru a převoz mate-
riálu těchto Součástí. K tomu je vybaveno
jedním Speciálním automobilem —— štábním
vozem, třemi nákladními automobily a třemi
osobními automobily.

b) Spojovací družstvo má úkol Zabezpečo-
vat Stálé spojení s nadřízenými a podle roz-
kazu velitele útvaru Spojení v rámci útvaru.
Ke Spojení S nadřízeným je vybaveno rádio-
vou stanicí. RM-31-M se stanicí R-105.

c) Pořádkové družstvo Zajišťuje řádný chod
vnitřní Služby a bojové zabezpečení na VS
útvaru a regulaci během přesunů. K tomu je
vybaveno Sedmi motocykly a dvěma rádiovými
Stanicemi FR-ll-M.

2. Rota technického a týlového zabezpečení
Zabezpečuje útvar po technické a týlové strán-
ce, provádí Zásobování, Skladování a přípravu
automobilního a týlového materiálu. K plnění

těchto úkolů buduje polní park a hospodář-
skou Výdejnu a má tyto Součásti: a) technic-
kou opravnu, b) sklad automobilního materiá-
lu, c) četu automobilní, d) hospodářské druž-
Stvo, e) sklady.

a) Technická opravna provádí běžné a vý-
jimečně i střední opravy automobilní techni-
ky útvaru. K tomu je vybavena příslušnými
odborníky, Vmateriálem a pojízdnou automo-
bilní dílnou —— PAD 3, vyprošťovací a další
technikou.

b) Sklad automobilního materiálu Skladuje
potřebné náhradní díly a ostatní materiál
nutný k provádění oprav automobilní tech-
niky.

c) Automobilní četa přepravuje materiál
parkové roty a Skladu automobilního materi-
álu. K tomu je vybavena čtrnácti nákladními
automobily.

d) Hospodářské družstvo a e) sklady Za-
bezpečují Stravování příslušníků útvaru a Zá-
Sobování proviantem, výstrojním materiálem.
PHM a dalšími druhy materiálu. K tomu jsou
vybaveny dvěma polními kuchyněmi, přísluš-
ným materiálem a dopravními prostředky.

3. Obvaziště poskytuje první lékařskou po-
moc příslušníkům útvaru, provádí odsun ra-
něných a nemocných od součástí útvaru, po-
kud jsou v prostoru soustředění nebo v pro-
Storu Zálohy, a Zabezpečuje jejich odsun na
vyšší zdravotnické etapy. K tomu je vybaveno
jedním lékařem, dvěma ZI a dvěma SR-řidiči,
příslušnou náležitostí Zdravotnického materiá-
lu a jedním nákladním automobilem pro jeho
přepravu a jedním Zdravotnickým automobi-
lem. V případě potřeby dalších odsunových
prostředků vyžaduje náčelník obvaziště do-
pravní prostředky od velitele útvaru.

Odsunové prostředky jsou hlavními výkon-
nými Složkami útvaru pro vlastní odsuny ra-
něných a nemocných, ke kterým je útvar
určen. Odsunové jednotky jsou tvořeny dvěma ‘
autobusovými rotami a jednou automobilní ro-
tou. Přestože je toto Složení u abzpr armády
i frontu stejné, existují drobné rozdíly ve Slo-
žení jednotlivých rot:

Druhá autobusová četa druhé roty je u ar-
mádního abzpr vybavena autobusy obdobně
jako první četa, zatímco u frontového abzpr
má jedno družstvo S deseti autobusy a jedno
družstvo S deseti Zdravotnickými automobily.
Automobilní rota armádního abzpr má jednu
četu zdravotnických a jednu četu nákladních
automobilů, zatímco automobilní rota fronto-
vého abzpr má obě čety vybaveny nákladními
automobily.

Odsunové jednotky mohou být Zasazovánv
v celku [po rotách) nebo po menších jednot-
kách [četách, družstvech), nebo mohou být
zasazena Samostatně i jednotlivá vozidla.

Automobilní rota armádního abzpr bývá po
malých součástech nebo i po jednotlivých au-
tomobilech přidělována k provádění odSunů
z plukovních obvazišt' na divizní obvaziště [ Sa-
mostatné zdravotnické oddíly, dočasná lékař-
Ská ošetřovací Střediska), automobilní rota
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irontového abzpr se využívá po částech k po-
Sílení dopravní kapacity automobilních jedno-
tek polních nemocnic tak, aby je bylo možno
přesunout jedním koloběhem. Tyto přidělené
automobilní jednotky nebo jednotlivé automo-
bily přecházejí v tom případě do přímé pod-
řizenosti a materiální a Zdravotnické péče
těch Zařízení a›etap, kterým jsou přiděleny.

Autobusové roty převážně po menších čás-
tech provádějí odsun raněných Z divizních
obvazišť [Samostatných zdravotnických oddí-
lů] do nemocničních Základen. Tato činnost
je řízena zdravotnickými orgány velitelství
armády, a proto je pro její zabezpečení podle
potřeby i abzpr frontu v celku nebo po ro-
tách, popřípadě menších jednotkách přidělo-
ván prvosledovým armádám. Pokud není při-
dělen v celku i S velitelstvím a zabezpečova-
cími jednotkami, přecházejí jeho součásti při-
dělené armádě do dočasné velitelské podříze-
nosti a materiální péče armádního abzpr.
Řízení a provádění odsunů Z divizních ob-

vazišt' [SZO] do nemocniční základny [viz
Schéma 1] Se uskutečňuje tak, že Ze zdravot-
nické zálohy, která je stálým Stanovištěm
rozmístění abzpr, je vyslán na rozkaz náčel-
níka zdravotnické služby armády příslušný
počet autobusů nebo celá autobusová jednot-
ka ke Skupině pro řízení odsunů, která má
Stálé spojení S rozvinutými etapami typu DO
[SZO] a podle potřeby odesílá autobusy k těm-
to etapám. Při tom jim Stanoví osu přesunu
k dané etapě a osu přesunu Zpět přes Své
Stanoviště do nemocniční Základny. Po pře-
Sunu k určené etapě jsou autobusy naloženy
raněnými [nemocnými] a provedou jejich od-

Schéma 1

Sun po dané ose do nemocniční základny.
Zde je předají na rozdělovně raněných nebo
v jiných zařízeních NZ, která jim určí náčel-
ník rozdělovny, a vracejí Se zpět na svou zá-
kladnu do Zdravotnické Zálohy, kde musí být
organizováno doplnění a ošetření 'vozidel a
odpočinek řidičů před dalším Zasazením.

Poněkud jiná situace je ufrontového abzpr,
je-li Zařazen do Zdravotnické Zálohy Zvláštní-
ho určení [ZZZU] frontu a odtud po částech
Zasazován k likvidaci ohnisek hromadných
Ztrát [viz Schéma 2']. V tom případě odesílá
velitel abzpr na rozkaz náčelníka Zdravotnic-
ké Správy frontu potřebný počet autobusů do
shromaždiště zasažených, odkud provedou od-
Sun do nejbližší nemocniční Základny. Samo-
Zřejmě, že musí velitel abzpr ˇvydat jednotce,
kterou odesílá k plnění úkolu, řádný rozkaz
S určením osy přesunu a místa, kde Se má
hlásit po provedení akce. '

Schéma 2

Podle předpokládaných kalkulaci odsunové
kapacity jednotlivých dopravních prostředků
je schopno jedno autobusové družstvo odsu-
nout jedním koloběhem 200 raněných, jedno
družstvo nákladních automobilů 150 raněných
[při použití Souprav DRNA 80-100 raněnýchì.
jedno družstvo zdravotnických automobilů 20
až 50 raněných [nemocných] podle druhu
zdravotnických automobilů, které má k dis-
pozici.

K tomu, aby této kapacity bylo dosaženo.
je nutno autobusy a nákladní automobily při-
Způsobit pro odsun. Vystrojení autobusů pro
odsun Se provádí zdravotnickými nosítky a
popruhy, nákladní automobily Se připraví pro
odsun vybavením nosítky nebo Soupravou
DRNA. [Popis vystrojení odsunových prostřed-
ků je uveden v předpise Takticko-technická
data polní Zdravotnické výstroje, ev. zn. Zdrav-
23-2, a zcela podrobně v předpise Pozemní
prostředky pro zdravotnický odsun, ev. Zn.
Zdrav-23-6.]

II. Zásady organizace přeprav

Po převzetí rozkazu k provedení přepravy
si velitel proudu [jednotky. útvaru] ujasní
celkový plán provedení úkolu, Zhodnotí Situ-
aci, provede časovou kalkulaci a podle po-
třeby vydá předběžné nařízení k přepravě jed--
notky [útvaru] V něm seznámí podřízené ve-
litele v Základních rysech S uloženým úkolem,
určí dobu pohotovosti jednotky [útvaru] a
místa a Způsoby její kontroly` Stručně charak-
terizuje bojovou Situaci a určí Svého zástupce.

Na základě předběžného nařízení Zahájí jed-
notka [útvar] přípravné práce [příprava vo-
zidel, materiálu apod.].

'Souběžně s přípravou jednotky [útvaru] or-
ganizuje velitel podle potřeby průzkum po-
chodové osy a nakládacích prostorů, součinˇ
nost S orgány Silniční pořádkové Služby [na
obsluhovaných silnicích], před plněním od-
Sunových úkolů naváže Součinnost se skupi-
nou pro řízení odsunů a S orgány Zdravotnic-
kých etap a podílí se na zpracování plánu pře-
pravy. Na závěr této činnosti provede kontrolu
pohotovosti a vydá rozkaz k provedení pře-
pravy [většinou ústně, přičemž podle potřeby
provede instruktáž např. o Zvláštnostech vy-
plývajících Z péče o odsunované raněné]

V roZkaze Zejména uvádí:
— úkol přepravy,
— místo a čas naložení raněných [přepra-
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vovaného materiálu), Seřazení proudu, číslo
pochodového proudu, ,

—— osu přesunu, výchozí místo, regulační
Čáry, rozchodiště, doby průjezdu, nebezpečná
místa na ose,

—— místo vozidel [součástí] V proudu,
-- rychlost jízdy se zřetelem na přepravo-

vané osoby (materiál), vzdálenosti mezi vo-
zidly při jízdě a za zastávek,

—— dobu a místo zastávek [malých a po-
případě velkých),

—— opatření k ochraně a obraně proudu, Vý-
stroj vojáků a vozidel S důrazem na ochranu
proti ZHN, opatření pro zajištění bezpečnosti
při nakládání a vykládání,

— signály pro řízení proudu, varovné sig-
nály a Spojení,

-- materiální, technické a zdravotnické za-
bezpečení (stravování, doplňování PHM. Slo-
žení a činnost technických uzavíracích hlídek,
ošetření a odsun raněných],

—— místo a čas vykládání a další činnost po
skončení přepravy.

Přesun proudu řídí velitel proudu podle
předem sestaveného grafikonu, který se zpra-
covává na štábu abzpr na základě prostoro-
vých a časových údajů rozkazu nadřízeného
pro všechny organické i posilové součásti
podle ustálené formy automobilních jednotek.
Grafikon je přílohou rozkazu velitele pro pře-
Sun. Na stupni autobusové [automobilní] roty
a níže je výhodné zpracovávat grafikon přímo
do pracovní mapy. Velitel proudu je povinen
dbát na přesné dodržování jednotlivých časo-
vých termínů jak při nakládání, tak i při
vlastnim přesunu a při vykládání.

Při nakládání raněných a nemocných je
nutno, obdobně jako při nakládání materiálu,
zabezpečit plynulost příjezdu vozidel k na-
kládacím místům, jejich naložení a odjezd na
Základě dohovoru velitele proudu S odpověd-
ným orgánem příslušné zdravotnické etapy
o navádění a cirkulaci vozidel a o organizaci
vlastního nakládání. Po naložení a seřazení
proudu překontroluje velitel osobně připrave-
nost k plnění úkol'u, přičemž Se zvláště pře-
Svědčí o tom, zda všichni příslušníci znají
úkol přepravy a osu přesunu.

K odpočinku, výdeji stravy, kontrole tech-
nického stavu vozidel, doplnění PHM a ke
kontrole stavu převážených raněných a ne-
mocných Se určují malé a velké Zastávky. Ma-
lé Zastávky Si určuje velitel proudu, velké za-
stávky mu zpravidla určí nadřízený náčelník
při přepravě na několikasetkilometrové vzdá-
lenosti, které u abzpr nebudou pravidlem.

Zabezpečení bojové činnosti proudů se usku-
tečňuje podle konkrétní Situace a v Závislosti
na stupni ochrany a obrany použitých komu-
nikací silničními nebo jinými jednotkami. Za-
hrnuje zpravidla průzkum, zajištění, proti-
vzdušnou obranu, ochranu proti ZHN a mas-
kování. Pokud není nařízeno jinak, zajišťují se
proudy na komunikacích vlastními prostředky.

Průzkumem Si velitel proudu zjišťuje Situaci
a potřebné údaje o prostorech nakládání [vy-
kládání], o prostorech Zastávek a o celé po-
chodové ose. Přitom se zvláště zaměřuje na
zjištění překážek, objížděk, Stavu vozovek, ob-
jektů na komunikaci a na údaje o radiační a
chemické Situaci. Při přesunu organizuje veli-
tel pochodové Zajištění, jehož hlavním úkolem
je varovat před nenadálým napadením a získat
a poskytnout čas potřebný pro rozhodnutí a
organizování obrany proudu. Čelní zajištění -
většinou ve směru pochodu předsunuté vozi-
dlo —— provádí zároveň radiační a chemický
průzkum a pozorování. Zadní zajištění tvoří
Zpravidla technická uzavírací hlídka. Proti-
dušná obrana proudu spočívá v organizaci
protivzdušného pozorování, příjmu signálů a
uvědomování jednotky o vzdušném nepříteli.
Podle terénních možností se proud v případě
ohrožení Vzdušným nepřítelem rozptyluje do
délky i šířky a řidiči vyhledají vhodná místa
pro skryt a maskování vozidel. Ochrana proti
ZHN záleží především v soustavnosti prová-
dění chemického a radiačního průzkumu. or-
ganizaci varování a při ohrožení napadení, ob-
dobně jako při protivzdušné obraně, ve využití
ochranných vlastností terénu a v rozptýlení.
Při překonávání Zamořených prostorů je Ve-
litel povinen nařídit provedení všech opatření
nutných k omezení možnosti zamoření převá-
žených osob i materiálu podle zásad popsa-
ných v předpise Sm-týl-3 a Ve Směrnicích
MNO-HT/ZS čj.: 013865/1963.

Při rozmístění abzpr je nutno vedle popsa-
ných zásad v rámci zabezpečení bojové čin-
nosti Zajistit:

— chod strážní Služby a vybudování systé-
mu kruhové obrany,

— organizovat Součinnost V obraně a ochra-
VV’ně S nejblizSımi jednotkami a útvary,

—— určit pohotovostní jednotku, místo její-
ho Soustředění a činnost při různých druzích
poplachů,

—— vybudovat úkryty a okopy pro osoby a
techniku, “

—- určit způsob a Směr rychlého opuštění
prostoru a vyhledat záložní prostor.

III. Místo abzpr a jeho činnost v systému
zdravotnického zabezpečení soudobých operací

I když se v současné době počítá vedle no-
zemních odsunových prostředků s prostředky
vzdušnými a popřípadě podle lokalizace vál-
čiště i s některými dalšími [lodní dopravaj,
zůstává v našich podmínkách abzpr nejnut-
nějším a nejvýkonnějším prostředkem pro od-
Sun raněných a nemocných ze Zdravotnických
etap vojskového týlu do nemocničních zákla-
den frontu. Řízením tohoto odsunu je pověřen
stupeň Zdravotnické služby vševojskové armá-
dy, který pro tento úkol kromě vlastního ar-
mádního abzpr dostává přidělen do dočasné
podřízenosti i některý frontový abzpr nebo
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alespoň jeho část. Pro přidělení celého fron-
tového abzpr včetně velitelství a zabezpečo-
vacích jednotek není pak rozdílu v činnosti
armádního a írontového abzpr, protože plní
Shodný úkol. Při přidělení jen některé části
[autobusové roty, čety apod.) přechází pak
tato jednotka do velitelské podřízenosti a ma-
teriální péče armádního abzpr a plní úkol
v rámci jeho úkolu a podle rozhodnutí jeho
velitele. Zvláštnosti vyplývající pro činnost
frontového abzpr Z jeho možného Zařazení do
Zdravotnické Zálohy Zvláštního určení frontu
a Z jeho úkolů plněných ve prospěch zdravot-
nické služby frontu budou rozebrány v jed-
notlivých dalších Statích této kapitoly.
Činnost abzpr od dosažení doby pohotovosti

je možno ve většině případů členit do něko-
lika období:

1. do dosažení prostoru Soustředění,
2. do dosažení prostoru Zdravotnické Zálo-

by [nebo ZZZU], ‘
3. při plnění úkolu.
I když toto členění' na jednotlivá období ne-

musí být Za všech okolností a ve všech při-
padech dodrženo [hlavně u armádního abzpr
bude možná Spíše výjimkou), bude rozebrána
činnost abzpr po těchto obdobích s odkazy na
možné varianty jiného pojetí činnosti. ‘

1. Činnost abzpr do dosažení prostoru
soustředění

Tato činnost se bude řídit rozkazem, který
dostane velitel abzpr po dosažení doby poho-
tovosti. Půjde především o organizaci přesunu,
tak jak je popsána v kapitole II., a o Zpraco-
vání písemného hlášení o Stavupútvaru, který
velitel abzpr předkládá veliteli prostoru Sou-
Středění, nebo jeho orgánu. přebírajícímu
útvar ve Stanoveném regulačním místě.

Abzpr armády nemusí Zaujímat prostor sou-
středění, v některých případech Se přesune
přímo do prostoru Zdravotnické Zálohy armá-
dv. kde se hlásí jejímu veliteli. V některých
případech se nepřesunuje jako jeden celek,
ale ihned po dosažení pohotovosti jednotlivých
Součástí [hlavně odsunových) je odesílá veli-
tel abzpr podle rozkazu náčelníka zdrav. od-
dělení armády jednotlivě přímo k plnění úkolu
[posílení diviZní Zdrav. služby odsunovými
prostředky Z automobilní rotV, vyčlenění urči-
tých autobusových jednotek k určeným DLOS
apod.]. V tom případě pak Zaujímá prostor
Zdravotnické Zálohy jen velitelství a Zabezpe-
čovací jednotky abzpr S určitým počtem od-
Sunových prostředků. které Zůstávají v ZáloZe
náčelníka Zdrav. oddělení armádv.

Abzpr frontu plní v tomto období většinou
též úkoly přepravní, Spočívaı'ící v posílení do-
pravní kapacity automobilních jednotek pol-
ních nemocnic tak. aby Se mohly přesunout
do prostoru soustředění jedním koloběhem.
Na Základě obdrženého rozkazu odešle velitel
abzpr Z prostoru, v němž dosáhl pohotovosti.
určené počty dopravních prostředků [včetně

autobusů] dosud neuzpůsobených pro odsun
raněných do míst, odkud vyjíždějí polní ne-
mocnice. S využitím těchto prostředků Se pol-
ní nemocnice přesunou do prostoru Soustře-
dění a na Základě rozkazu, který maji od
nadřízeného náčelníka, vrátí dopravní pro-
středky v prostoru soustředění Zpět autobuso-
vému zdravotnickému praporu. Ten je řádně
převezme a v prostoru soustředění vystrojí
pro odsun. Samostatně se tedy do prostoru
soustředění většinou přesunuje Z abzpr frontu
jen velitelství a Zabezpečovací jednotky, hlásí
Se v určeném regulačním místě, Zaujmou ur-
čený prostor a připraví se k převzetí a roz-
místění dopravních prostředků, které budou
vráceny od polních nemocnic. Po vystrojení
prostředků pro odsun hlásí velitel abzpr po-
hotovost nadřízenému náčelníkovi, kterým
v tomto případě bývá náčelník FOS nebo ná-
čelník některého VNZ, pověřený funkcí veli-
tele prostoru Soustředění.

2. Činnost abzpr do dosažení prostoru
zdravotnické zálohy [nebo ZZZU)

V tomto období půjde opět o organizaci
přesunu, hlášení veliteli Zdravotnické Zálohy
[ZZZU] a Zaujetí určeného prostoru S tím,
že činnost armádního abzpr může být modi-
íikována podle variant popsaných u bodu 1
této kapitoly. Apr frontu Se většinou již pře-
Sunuje jako celek Se všemi svými součástmi,
v některých případech bez automobilní roty,
která Zůstává rozdělena polním nemocnicím
pro posílení jejich dopravní kapacity. Ve vět-
šině případů bude velitelství a štábu abzpr
využíváno k řízení a jeho součástí k organi-
Zaci vnitřního chodu a materiálnímu a tech-
nickému Zabezpečení celé Zdravotnické Zálo-
hy [ZZZU], přičemž jeho velitel bude ustano-
ven do funkce velitele nebo Zástupce velitele
Zdravotnické Zálohy (ZZZU).

3. Činnost abzpr při plnění úkolu

Abzpr armády bude mít Stálé Stanoviště
vždy ve Zdravotnické záloze armády, odkud
bude vysílat podle rozkaZů nadřízeného ná-
čelníka jednotlivé odsunové jednotky [nebo
i jednotlivá vozidla) k plnění úkolu tak, jak
je popsáno v kapitole I. [schéma 1). Pokud
bude armádě přidělen i celý abzpr frontu..
bude jeho činnost obdobná. Vzhledem k to-
mu, že odsunové prostředky budou značnou
dobu mimo prostor Zdravotnické zálohy, je
třeba zdůraznit nutnost vedení přehledu
o všech vozidlech [jednotkách] přidělených
nižším článkům zdravotnické služby a o všech
vozidlech [jednotkách] plnících úkol na úse-
ku D0 [SZO] —— NZ a o jejich pohybu.

Apr frontu bude mít Své stanoviště bud'
v ZZZU frontu [bude-li celý v této Záloze, nebo
bude-li přidělovat jen některé odsunové jed-
notky armádě), nebo ve Zdravotnické záloze
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armády [bude-li přidělen armádě jako celek),
kdy také jeho úkol bude totožný S armádním
abzpr. V případě, že jeho stálé Stanoviště
Zůstane v ZZZU, může plnit úkol tak, jak je
popsáno v kapitole I [Schéma 2] a kromě
toho může vysílat další jednotky k posílení
armádní Zdravotnické Služby nebo zdravotnic-
ké Služby leteckých Svazků a naopak Zase
přijímat Zpět do Své podřízenosti jednotky,
které se na rozkaz nadřízeného náčelníka po
plnění úkolu ve prospěch Svazů vracejí do
ZZZU. Plně i v tomto případě platí nutnost
vedení přehledu o všech přidělených i Zasa-
zených jednotkách [vozidlech] a jejich po-
hybu.

Povinnosti vyplývající pro velitele abzpr
z účasti na řízení Zdravotnické zálohy [ZZZU]
vyplynou nejlépe Z jejího určení a úkolu, kte-
rý zdrav. záloha [ZZZU] plní v rámci Zdra-
votnického zabezpečení operace. ZZ armády
je prostředkem náčelníka zdravotnického od-
dělení armády určeným k Soustředění Zálož-
ních Sil a prostředků zdravotnické Služby ar-
mády, jejich vysílání k podřízeným a naopak
jejich přebírání zpět do Zálohy k jejich do-
plňování, Zásobování a technickému zabezpe-
čení. Kromě toho plní ZZ A Svými vyčleněnými
Skupinami Z Aozps úkol úzce Se dotýkající
přímo abzpr, a to řízení odsunů. Velitelem ZZ
armády je většinou náčelník armádního odřa-
du zdravotnických posilových Skupin [Aozps],
funkci štábu zastává štáb abzpr doplněný ně-
kterými odbornými funkcionáři Z ostatních
útvarů Soustředěných v záloze [AHEO, PAZS].
ZZZU frontu je prostředkem náčelníka zdra-
votnické Správy frontu, který Se vytváří po
soustředění útvarů určených do ZZZU na ope-
račních směrech Za prvosledovými armádami
a rozmíst'uje Se v blízkosti prostoru rozvinutí
prvoSledových nemocničních Základen. Pře-
mist'uje se skoky většinou v čele útvarů a Za-
řízení určených k rozvinutí další NZ a jeho
úkolem je podle rozkazů náčelníka Zdravot-
nické Správy frontu posilovat prvosledové ar-
mády Zdravotnickými prostředky typu SZO.
popřípadě hygienicko-protiepidemíckými zaří-
Zeními a odsunovými prostředky, přebírat tyto
prostředky Zpět do zálohy po Splnění jejich
úkolu, Starat se o jejich doplnění. Zásobování
a technické Zabezpečení a kromě toho likvi-
dovat ohniska hromadných ztrát u frontových
útvarů a Zařízení. Velitelem ZZZU frontu může
být velitel abzpr, v případě určení jiného
velitele [velitel některého SZO] bývá jeho
Zástupcem. V každém případě bude štáb abzpr,
kromě případů, kdy bude celý abzpr přidělen
jako posilový prostředek armádě, plnit úkoly
při řízení celé ZZZU. Povinnosti velitelství a
štábu abzpr při řízení zdravotnické Zálohy
[ZZZU] budou Spočívat hlavně v přenášení
rozkazů nadřízeného náčelníka jednotlivým
útvarům v Záloze soustředěným, v organizaci
přesunů zálohy do nového prostoru, ve vedení
přehledu o počtu, druhu, rozmístění a stupně
bojeschopnosti jednotlivých útvarů v Záloze
Soustředěných a o počtu, druhu a místě při-

dělení útvarů přidělených Zdravotnické službě
nižších velitelských stupňů. K tomu může ještě
přistoupit í převzetí některých Z těchto útvarů
do materiální a technické péče.

lV. Materiální a technické zabezpečení abzpr

Organizace a rozsah materiálního a technic-
kého zabezpečení abzpr jsou Závislé na:

-—— skutečné Spotřebě materiálových zásob
v průběhu plnění úkolu,

—— množství pohyblivých Zásob a jejich roz-
ložení u útvaru,

—— systému doplňování Spotřebovaného ma-
teriálu nadřízeným orgánem [zásobovacím
stupněm].

Potřeba materiálních a technických pro-
Středků pro Zabezpečení proudů určených
k odsunům Se Stanoví na Základě lhůt naříze-
ných k provedení přeprav, počtu vozidel v jed-
notlívých proudech, norem Spotřeby jednotli-
vých druhů materiálu, technického stavu vo-
Zidel a podmínek, za nichž se bude úkol plnit
[činnost nepřítele, Stav Silníc a počasí, vzdá-
lenosti, roční a denní doba apod.].

Z hlediska množství Spotřeby jednotlivých
druhů materiálu, organizace a přísunu je účel-
né dělit Zásoby na materiál pravidelné a ne-
pravidelné Spotřeby.

Materiál pravidelné Spotřeby má převážně
Spotřební charakter [PHM, munice, proviant
apod.]. Z hlediska Zásobování má tento ma-
teriál mimořádný význam, protože jeho objem
činí asi 85-—90 0/0.

Mezi základní druhy Zahrnujeme:
v materiálním Zabezpečení

—— zabezpečení Stravování příslušníků jed-
notky í raněných, zásobování proviantem a
vodou,

- zásobování PHM a mazivy,
—— zásobování výstrojí;

v technickém Zabezpečení
—— provádění oprav a odsunů poškozených

vozidel,
—— Zásobování náhradními díly a automobil-

ním materiálem,
— zásobování municí

kým materiálem.
a ostatním technic-

1. Zabezpečení stravování

Stravování příslušníků autobusových zdra-
votnických praporů [jednotek] Se organizuje
tak, aby vojáci dostali nejméně dvakrát Za
den teplou stravu.

Podle bojové Situace a podmínek při plnění
přepravního úkolu lze stravování během pře-
pravy Zajistit:

——— přípravou
chyních,

—- výdejem potravin pro individuální pří-
pravu Stravy nebo výdejem Suchých dávek
proviantu,

teplé stravy v polních ku-
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—- u Samostatně jedoucích vozidel ve stra-
vovacích stanicích etapní Služby Silničního
vojska [na frontových Silnicích].

Teplá Strava bude nejčastěji vydávána v pro-
storu rozmístění celého útvaru, kde bude
i vlastní místo pro rozvinutí hospodářské vý-
dejny. Mohou to být vhodné objekty [míst-
nosti] nebo Stany. Plochy pro postavení stanů
Se upravují, při zamoření dezaktivují a od-
Straní Se vrstva zeminy o Síle 5 cm. V okolí
hospodářské výdejny se zamezuje víření pra-
chu. Strava se u abzpr připravuje ve dvou
polních kuchyních, které mohou pracovat ne-
závisle na Sobě.

K vezeni útvarových zásob proviantu [Zden-
ni dávky potravin a l konzervová dávka po-
travin] Slouží nákladní automobil a na vodu
přívěsná cisterna, popřípadě pružná nádrž
o obsahu 5000 1. Další konzervovou dávku,
jíž je možno spotřebovat pouze na Zvláštní
rozkaz, má každý voják u Sebe.

Při plnění úkolů Se provádí výdej teplé
stravy nebo nápoje též v místech zastávek,
nakládání nebo vykládání. Do těchto míst je
výhodné dopravit Stravu [teplý nápoj] v ter-
mosech.

Potřebný proviant pro celý abzpr a jemu
přidělené jednotky [útvary] odebírá abzpr
centrálně vlastním odběrem Z určených Skladů
podle pokynů nadřízeného zásobovacího or-
gánu. Na vlastním území to mohou být posád-
kové výdejny proviantu, mimo vlastní území
pohyblivá armádní Zásobovací základna [PAZ]
nebo předsunutá Írontová základna [PFZ],
nebo její oddělení [OPFZ]. V některých pří-
padech může být abzpr též napojen na záso-
bovací Systém Velitelství nemocniční základny.

2. Doplňování pohonných hmot

Doplňování vozidel pohonnými hmotami a
[nazivy se provádí z vlastních zásob abzpr, jež
jsou doplňovány centrálně vlastním odběrem
z určených Zdrojů, obdobných jako u Zásobo-
vání proviantem.

jedna náplň PHM celého útvaru pohybující
Se na výši 24 000 litrů postačí na ujetí kal-
kulační vzdálenosti cca 500 km S každým vo-
Zidlem. Kromě jedné náplně PHM, která je
u vozidla, má ještě abzpr 0,5 n ve skladu
útvaru.

Základním určujícím činitelem při kalkula-
cích Spotřeby PH je délka úkolu v kilometrech.

Ze ZáSad o činnosti abzpr vyplývá, že délka
jednoho koloběhu při odsunu raněných a ne-
mocných bude Sice podle konkrétní Situace
různá, avšak S ohledem na zásady přibližování
Zdravotnických etap frontu k vojskovému týlu
nebude zpravidla délka koloběhu větší než
150-200 km.

Za tohoto předpokladu náplň PH u vozidel
postačí i na dostatečnou zálohu, aniž by bylo
nutno doplňovat z praporních zásob v průbě-
hu odsunu. jednotky mohou být doplněny PH
po Splnění koloběhu v prostoru rozmístění

celého útvaru. Řidiči doplní ze Záložních ba-
něk nádrže vozidel a prázdné baňky načer-
pají [vymění] v útvarovém skladu PHM. Útva-
rový Sklad PHM tvoří jedna automobilní cister-
na 7000 l S cisternovým 30001itrovým přívě-
Sem a jeden nákladní automobil naložený sudy
[2000 l PH a mazadla].

Přečerpávání PHM do baněk je výhodné
provádět předem a řidičům baňky pouze vy-
měňovat plné Za prázdné. To vyžaduje vytvo-
ření určité oběžné Zálohy baněk v množství
300 ks [2 P V38] u vÿdejny PHM.

3. Technické zabezpečení

Hlavní opatření pro technické zabezpečení
automobilních proudů zahrnuje:

—— přípravu vozidel k jízdě, jako kontrolu
Stavu PH a maziv, kontrolu úplnosti nářadí,
Záložních Součástek a Zařízení, ženijního ná-
řadí, přípravu valníků, u autobusů karoserií
pro přepravu raněných, upevnění držáků na
nosítka apod.,

- provedení technické prohlídky vozidel a
odstranění poruch a závad,

—— připravil dílenských souprav a vyprošťo-
vací techniky,

—— organizaci
[TUHL ,

—— organizaci a Způsob technického Zabez-
pečení v průběhu plnění úkolu,

—— organizaci a provádění oprav a odsunů
poškozené techniky,

— doplňování předepsaných zásob automo-
bilního materiálu.

Pro výkonné technické Zabezpečení jsou
k dispozici tyto dílenské a vyprošt'ovací pro-
Středky:

U každé autobusové [automobilní] roty jed-
na Souprava PAD 1, u roty technického a týlo-
vého Zabezpečení jedna Souprava PAD 3 s jed-
ním vyprošťovacím automobilem.

[při desetihodinové

technické uzavírací hlídky

Kapacita oprav
denní pracovní době):
PAD 1 [3><'] celkem 15 pracovníků
PAD 3 [1><'] celkem 15 pracovníků

celkem

150 hod.
150 hod.
300 hod.

pracovních denně.
Za tuto dobu mohou dílenské prostředky

abzpr provést 20 běžných oprav středního roz-
Sahu.

Potřeba oprav bude záviset jednak na počtu
ujetých kilometrů, to jest na provozních ztrá-
tách, jednak na počtu Ztrát způsobených bojo-
vou činností nepřítele. Kalkulačně mohou či-
nit celkové průměrné denní ztráty na tech-
nice přibližně 5 0/0.

Z tohoto počtu vozidel počítáme, že 50 O/0
poškozených vozidel bude vyžadovat běžné
opravy, 20 0/0 střední opravy, 10 0/0 poškoze-
ných vozidel bude vyžadovat generální opra-
vy a 20 O/0 bude nenávratných ztrát.

Nejvíce tedy bude bojeschopnost útvaru zá-
vislá na počtu běžných oprav, kterých je nej--
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vice. Proto bude Situace vyžadovat, aby se
veškeré dílenské prostředky útvaru věnovaly
především provádění tohoto druhu oprav a
tím vracely maximální počet techniky Zpět do
provozu.

Poškozená technika vyžadující opravy vyš-
šího druhu bude soustředována na shromaž-
diště poškozené techniky a předána k opravě
dílnám vyšších stupňů, nebo bude postupně
opravována po skončení operace.

Organizace vlastního, technického zabezpe~
čení Závisí na úkolu, který budou jednotlivé
roty plnit.

Rotní organické technické prostředky budou
zpravidla využívány jako TUH na konci prou-
dů s cílem provádět během přepravy běžné
opravy na osách a pomáhat řidičům v odstra-
ňování poruch na vozidlech. Tyto prostředky
povezou nejnutnější správkový materiál.

Praporní dílenská souprava PAD 3 bude vy-

užívána k provádění oprav na místě. Manévr
s touto dílnou bude navrhovat ZVT v rámci
řešení technického zabezpečení prováděného
úkolu.

Závěr

Autobusový zdravotnický prapor je nejdůle-
žitějším prostředkem zdravotnické služby pro
pozemní odsun raněných a nemocných. jeho
činnost v systému zdravotnického zabezpečení
soudobých operací je značně Složitá a organi-
začně i materiálně velmi náročná. To klade
samozřejmě vysoké nároky i na přípravu přív-
slušníků těchto útvarů, hlavně těch, kteří za-
bezpečují jeho činnost po velitelské, organi-
Zační, materiální a technické stránce, a proto
především těmto funkcionářům je i určen
tento článek k usnadnění orientace o úkolech
útvaru.


